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Анотація.
Статтю присвячено проблемі розвитку наукового мовлення і наукового мислення як взаємопов’язаним процесам, що є факто-

ром пізнавальних особливостей особистості. Акцентовано на тому, що володіння науковою мовою і розвинене наукове мислення є 
базою наукової грамотності. Обґрунтовано необхідність пропедевтики наукового мовлення як процесу підготовки учнів до викори-
стання наукової мови під час навчання. У статті представлено погляди науковців-лінгвістів на багатозначність понять мовлення 
і мислення. Висвітлено аналіз сучасних напрямів мовознавства: які найбільше розкривають взаємозалежність мови і мислення, 
які чинники досліджуються, якими методами. З’ясовано, що питання формування наукового мовлення учнів, зокрема молодших 
школярів, є складним і мало дослідженим вітчизняними вченими. Описано деякі методи та стратегії щодо формування наукового 
мовлення, що розробленні зарубіжними педагогами. Встановлено, що метапізнання є також важливою навичкою для ефективного 
навчання та розвитку наукового мовлення-мислення. Узагальнено, що результати цього дослідження щодо зв’язку мовленнєвої 
діяльності з когнітивними процесами стали основою розробки методики пропедевтичного підходу розвитку наукового мовлення 
молодших школярів у дослідницькій діяльності в системі Малої академії наук України.
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ня наукового дослідження (процедурне знання); 
наукове інтерпретування даних і доказів (епістем-
не знання) [1, с. 9]. Науково грамотна особа – це 
особа, яка має знання про основні концепції й 
ідеї, що формують основу наукової й технологіч-
ної думки, про походження таких знань і ступінь 
обґрунтованості їх доказами або теоретичними 
поясненнями [1, с. 7]. Фундаментом наукової гра-
мотності є розвинене наукове мислення і володін-
ня науковою мовою. 

Наукове мовлення і наукове мислення – це два 
взаємопов’язані процеси, які забезпечують ефек-
тивне пізнання навколишнього світу. Розвиток на-
укового мовлення і мислення є важливою складо-
вою загального розвитку особистості. Одна з пер-
спективних проблем, яка набуває актуальності у 
зв’язку з сучасними дослідженнями пізнавальної 
сфери людини, отриманими результатами дослі-
джень наук про людину, зокрема нейропсихології, 
когнітивної психології, різних галузей лінгвіс-
тики та дидактики, а також стрімким розвитком 
можливостей цифрових технологій – це пробле-
ма зв’язку мовлення і мислення, а особливо її 
прикладне значення для пропедевтики наукового  

Сучасні освітні стандарти дедалі більше  
орієнтовані на розвиток дослідницької компетент-
ності, формування наукової грамотності, критич-
ного мислення, творчих здібностей учнів та їхньої 
здатності адаптуватися до сучасних умов цифро-
вого суспільства. У науково- педагогічній літера-
турі активно обговорюється проблема формуван-
ня наукової грамотності молоді. У рамковому до-
кументі міжнародного порівняльного досліджен-
ня PISA зазначено, що «наукова грамотність має 
важливе значення як на національному, так і на 
міжнародному рівні, оскільки людство стикається 
з багатьма значущими проблемами, пов’язаними 
із забезпеченням достатньої кількості води та їжі, 
боротьбою з хворобами, отриманням достатньої 
кількості енергії й адаптацією до змін клімату». 
Також підкреслюється, що наукові знання й обі-
знаність у науково обґрунтованих технологіях мо-
лодими людьми є головною передумовою їхньої 
готовності до життя [1, с. 4]. 

Природничо- наукова грамотність у PISA- 2015 
релевантна до наукової грамотності та визнача-
ється трьома компетентностями: пояснення явищ 
науково (знання змісту); оцінювання й розроблен-
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мовлення, яке надзвичайно вагоме і має глибоке 
теоретичне підґрунтя. Зв’язок мовлення і мис-
лення є ключовим фактором у розвитку пізна-
вальних процесів. Мовленнєві форми, шаблони, 
структури, інструкції для створення процедур, 
алгоритмів на рівні сприйняття знань, моделі кла-
сифікації, структурована рефлексія на рівні усві-
домлення знань тощо стимулюють розвиток уяви, 
уваги, пам’яті, логічного мислення, допомагають 
формувати навички, що є затребувані сучасним 
етапом економічного розвитку суспільства та від-
повідними освітніми стандартами. 

Проблема розвитку наукового мовлення також 
торкається формування наукового світогляду. Чіт-
ке формулювання думок, використання наукової 
термінології сприяють глибокому розумінню на-
укових концепцій. Щоб чітко і точно висловити 
свою думку, необхідно її глибоко усвідомити. 
У процесі формулювання думок у науковій формі 
учень вчиться аналізувати інформацію, доходити 
висновків, будувати логічні ланцюжки. 

Підтримати пізнавальний інтерес дитини її ці-
кавість до науки через створення дослідницького 
середовища, використання методик розвитку пи-
семного й усного мовлення, формування науко-
вого словника тощо – важливе завдання пропе-
девтики наукового мовлення, яку ми визначаємо 
як процес підготовки учнів до використання нау-
кової мови, формування в них навичок наукового 
мислення та комунікації мовою науки. На цьому 
підготовчому етапі закладаються важливі уміння 
мовної компетентності, які сприяють формуван-
ню наукової грамотності, зокрема: розуміння нау-
кового тексту його структури; вживання наукової 
лексики; уміння висловлювати свої думки чітко, 
логічно та аргументовано, використовуючи нау-
кову термінологію; набуття словникового запасу, 
включаючи терміни та поняття, що використову-
ються в наукових дослідженнях; розвиток нави-
чок аналізу, оцінки доказів та формування влас-
них поглядів; уміння висловлювати свої думки 
перед аудиторією, аргументувати свої позиції та 
відповідати на запитання тощо. 

Варто зазначити, що викликом для педагога є 
не просто дати уявлення, розкрити значення нау-
кових термінів, а сприяти свідомому використан-
ню мови науки. Викликом для учня є навчитись 
шукати зміст наукових понять, зрозуміти як мова 
науки використовується для передачі ідей через її 
особливі конструкти (діаграми, символи, моделі 
тощо), щоб набути нового уміння спілкуватись 
наукою. Дослідники стверджують, що навчитися 
говорити мовою науки, майже те саме, як вивчити 
другу іноземну мову [2].

Метою нашого дослідження є пошук теоретич-
ного підґрунтя пропедевтики наукового мовлен-

ня, розгляд наукового мовлення в тісному зв’язку 
мовлення і мислення, на якому будуються сучасні 
методи ефективного навчання. Це дослідження 
має стати теоретичною основою для побудови ме-
тодики розвитку наукового мовлення молодших 
школярів у дослідницькій діяльності в системі 
Малої академії наук України.

Однією з центральних проблем сучасного мо-
вознавства та інших наук, зокрема психології, 
філософії, є взаємозв’язок мовлення і мислення. 
Мовлення дозволяє судити про процес мислення, 
яке є внутрішнім фактором і приховане від безпо-
середнього спостереження.

Мовлення – це складний і багатогранний пси-
хічний процес, який забезпечують відповідні 
психологічні механізми: загальнофункціональні 
(розумові операції аналізу, синтезу, порівняння, 
узагальнення, увага, довготривала й оперативна 
пам’ять, які допомагають забезпечувати засвоєн-
ня семантики (значення) мовних одиниць) та спе-
цифічні мовленнєві (прийом і відтворення звуко-
вих сигналів [3]. Мовлення розуміють як власне 
процес говоріння (писання, обдумування), так і 
як його результат (дискурси, тексти, їхні частини 
тощо), які фіксуються пам’яттю або на письмі. 
Мовленнєва діяльність людини тісно пов’язана з 
усіма сферами людської свідомості. Історія існу-
вання людства довела, що саме мовлення є важли-
вим фактором психічного розвитку особистості й 
удосконалення суспільних відносин. Під впливом 
мовлення розвивається свідомість, мисленнєві 
операції, вольова та емоційна сфери, збагачують-
ся інтелектуальні можливості людини [4].

Філософський енциклопедичний словник, спи-
раючись на дослідження Сергія Кримського [5], 
трактує мислення як інформаційну діяльність, що 
набула якості опосередкованого, узагальненого 
пізнання, яке за допомогою абстрагування, мірку-
вань (зіставлень пізнавальних образів і логічного 
виведення думок) і типізації даних про світ явищ 
розкриває їх необхідні зв’язки, закономірності, 
тенденції розвитку. Там само знаходимо інфор-
мацію про зв’язок мислення і мовлення. Процес 
мислення визначається низкою логічних опера-
цій. Такими операціями є: порівняння пізнаваних 
об’єктів (наочно даних чи уявлюваних, ідеалізо-
ваних); аналіз і синтез даних; абстрагування іс-
тотних ознак об’єктів від їхніх другорядних рис 
і від самих об’єктів; узагальнення, класифікація 
тощо. Мислительні операції здійснюються за до-
помогою мови та мовних знаків, які є засобом аку-
муляції, формалізації та трансляції інформації1. 

Дані, одержані від сприйняття, про різні ін-
дивідуальні предмети та явища узагальнюють-
ся мисленням і фіксуються у вигляді поняття, 
концептуаль ного образу, що є одиницею мислення.  

1 https://slovnyk.me/dict/fes/%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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У процесі мислення поняття пов’язуються між со-
бою, утворюючи судження, ланцюг яких породжує 
умовиводи [6, с. 80]. Олександр Потебня – визна-
чна фігура у світовій лінгвістиці український мо-
вознавець, який розвинув поняття системи мови і 
мовлення й створив вчення про мову і мислення, 
вважав, що без мови не може існувати понятійне 
мислення. У своїй праці «Думка і мова» він зазна-
чив: «Мова є засобом не висловлювати вже гото-
ву думку, а створювати її, вона не відображення 
сформованого світогляду, а складова діяльність 
думки… Удосконалення думки можливо лише 
шляхом її повідомлення наукою, поезією, а отже – 
словом, але слово можливе лише тоді, коли думка 
досягла досконалості, вже і без нього» [7, с. 6]. 

Мислення іноді ототожнюють зі свідомістю, 
хоча ці поняття не є тотожними. Мислення є скла-
довою свідомості, яка постає більш широким по-
няттям. Як зазначає Ю. Карпенко, під свідомістю 
розуміють специфічну форму психічного відобра-
ження об’єктивної дійсності, яка охоплює також 
самопізнання, емоційні та вольові процеси [8]. 

Дослідники звертають увагу на багатознач-
ність термінів мова, мовлення, мислення, свідо-
мість, розглядаючи різні аспекти зв’язку мови й 
мислення в дихотомічному плані: 1) відділення 
мови від мислення і мислення від мови; 2) ото-
тожнення мови і мислення, що є крайніми пози-
ціями, які передбачають пошуки «золотої середи-
ни» цього зв’язку. Дискусійними також є питан-
ня: «Чи може мислення без мови?», «Чи виникає 
мовлення з мислення, чи навпаки?», «Яка роль 
мови в розвитку мислення?», «Яка роль мовлення 
у сприйнятті дитиною світу?». 

Варто зазначити фактори, які ускладнюють 
дослідницький пошук означеної нами проблеми 
зв’язку мислення і мовлення. У мові та мислен-
ні присутні як соціальні, так і індивідуально- 
біологічні чинники, мовлення може бути зовніш-
нім і внутрішнім, і це не лише звуки, а й письмова 
мова, жести, міміка, тобто вербальна і невербаль-
на комунікація. Мислення також охоплює різні 
пізнавальні процеси: уявлення, судження, умови-
води. Кожен із цих аспектів означених феноменів 
має свої особливості співвідношень і залежності/
незалежності. Один із факторів, який відмічають 
дослідники – це неможливість безпосереднього 
спостереження за процесом мислення, його від-
носна прихованість і, здебільшого дедуктивним 
шляхом, через факти мови можна робити висно-
вки про процеси мислення. Існує також пробле-
ма термінологічної неусталеності термінів, немає 
однозначного розуміння ключових для нашого 
дослідження термінів «мова» і «мислення» [4; 6; 
8]. Відомий український мовознавець Станіслав 
Семчинський зазначав, що одним зі складних пи-
тань науки є співвідношення між поняттям як еле-
ментом мислення і словом як елементом мови. Так 
само, як не можна ототожнювати мислення і мову, 

не можна ототожнювати поняття і слово. Дуже 
поширеною є думка, що поняття може виникнути 
лише на базі слова, що слово є засобом утворен-
ня поняття. Однак причина виникнення поняття 
перебуває не в мові, а у відображенні свідомістю 
людини навколишньої дійсності [6, с. 93]. Варто 
також додати факт існування ряду теорій, зокрема 
мовної відносності, мовної додатковості, які пев-
ним чином заперечують зв’язок мовлення і мис-
лення. Також звернемо увагу на відмінність у те-
оретичних підходах до розгляду зв’язку мовлення 
та мислення. Так, біхевіоризм зводить мислення 
до мовних реакцій. Когнітивна психологія роз-
глядає мову як інструмент мислення. Лінгвістика 
вивчає мову як систему знаків. Питання про спів-
відношення мовлення та мислення залишається 
відкритим і потребує подальших досліджень. Для 
його вирішення необхідний комплексний підхід, 
що поєднує в собі досягнення різних наук, тобто 
«мовленнєві явища потребують міжгалузевих (гу-
манітарних, природничих, психофізичних тощо) 
досліджень, інтеграції концепцій і різних інтер-
претацій цього феномена (без абсолютизації яко-
їсь однієї позиції науковців), а не окремих вузь-
коспеціалізованих наукових досліджень» [4, с. 4]. 
Насамперед необхідно звернути увагу на нові на-
укові парадигми в лінгвістиці, серед яких її вихід 
в інші науки, зв’язок мови з ментальною діяль-
ністю людини, дослідження мови через пізнання 
її носія тощо. Для більш детального розкриття 
проблеми співвідношення мовлення і мислення 
та виявлення характеру зв’язку між ними розгля-
немо більш поглиблено становлення та деякі ре-
зультати досліджень сучасної лінгвістики. 

Людським інтелектом, закономірностями мис-
лення з давнини займалася логіка філософії (гнос-
еологія), фізіологія, психологія, а початки цих до-
сліджень зародилися ще в античні часи. Нові від-
повіді на старі питання можна знайти в рамках ког-
нітивістики (cognitive science), яка сформувалася в 
середині 50- х рр. ХХ ст. (Дж. Брунер, Дж. Міллер, 
перший центр когнітивних досліджень зі спосте-
реження за засвоєнням мови дітьми, 1960 р.). Ког-
нітивний світ людини вивчається за її проявами в 
поведінці та діяльності, які протікають за активної 
участі мови, що формує мовленєво- мисленневу 
основу будь- якої людської діяльності, утворюю-
чи її мотиви та установки, прогнозуючи результат 
[9, c. 7]. Когнітивна наука базується на фундамен-
тальній ідеї «мислення являє собою маніпулюван-
ня внутрішніми (ментальними) репрезентаціями 
типу файлів, планів, сценаріїв, моделей та інших 
структур знань» [9, c. 14]. Зазначимо, що менталь-
на репрезентація – це актуальний мисленнєвий 
образ певного об’єкта, події, явища, а також ідеї, 
знання, концепції тощо.

Звернемо увагу на сучасні напрями мовознав-
ства, які найбільше розкривають зв’язок між мов-
ленням і мисленням. Здійснимо аналіз за такими 
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Таблиця 1
Зв’язок між мовленням і мисленням з точки зору сучасної лінгвістики

Напрям мовознавства Чому важливий? Обґрунтування

Когнітивна лінгвістика

Показує те, як мова структурує 
мислення і як використовують мову 
для пізнання світу.
Методи: концептуальний аналіз, 
аналіз корпусів текстів, семантичних 
полів, метафор і метонімів, фреймів 
і сценаріїв, семантичний аналіз, 
психолінгвістичні експерименти, 
опитування, моделювання тощо

Вивчає: як мова впливає на 
сприйняття світу людиною; 
взаємодію мови і мислення; 
мислення категоріями, які 
формуються мовою; як мовні 
метафори впливають на розуміння 
абстрактних понять

Психолінгвістика

Досліджує психологічні механізми, 
які лежать в основі мовлення та 
розуміння мови.
Методи: тести, експерименти, 
спостереження

Досліджує: як люди сприймають 
і розуміють мову; як здійснюють 
мовлення; як запам’ятовують 
слова і граматичні конструкції. 
Психолінгвістика допомагає 
зрозуміти, як мова пов’язана з 
нашими когнітивними процесами, 
такими, як сприйняття, увага, 
пам’ять, мислення

Соціолінгвістика

Досліджує соціальні аспекти 
мови: як мова варіюється в різних 
соціальних групах, як мова впливає 
на соціальну взаємодію.
Методи: опитування, аналіз 
мовних корпусів, спостереження за 
природною мовою

Досліджує: чим відрізняється мова 
різних соціальних класів, у різних 
регіонах, культурах; як мова впливає 
на комунікацію, сприйняття, 
взаємодію

Нейролінгвістика

Забезпечує нейронну основу 
для розуміння взаємодії мови і 
мислення.
Методи: функціональна магнітно- 
резонансна томографія (фМРТ), 
електроенцефалографія (ЕЕГ), інші 
методи нейровізуалізації

Досліджує: які ділянки мозку 
активуються під час мовних 
завдань з використанням методів 
нейровізуалізації; нейронні основи 
мови і мислення; як мова впливає на 
структуру і функції мозку

Філософія мови

Надає зрозуміння глибоких 
філософських питань, пов’язаних 
із мовою і мисленням, зокрема 
природа свідомості, знання та істина 
тощо.

Досліджує: взаємодії мови і 
мислення стосуються проблеми; як 
мова формує світобачення людини; 
як вона впливає на здатність 
мислити абстрактно; як мова 
пов’язана знаннями про світ тощо

Комп’ютерна лінгвістика

Використання комп’ютерних 
методів для аналізу мови, створення 
мовних моделей, імітації мислення 
людини тощо.
Методи: машинне навчання, 
статистичний аналіз, обробка 
природної мови

Дослідницькі питання: «Як навчити 
комп’ютер розуміти і виробляти 
людську мову?», «Як створити 
машини, які можуть перекладати 
мови, відповідати на запитання?»

показниками: які напрями сучасної лінгвістики 
особливо є найбільш зосередженими на взаємо-
залежності мови і мислення; чому ці напрями є 

особливо важливими для розуміння зв’язку між 
мовленням і мисленням; які чинники досліджу-
ються і якими методами (табл. 1).

Варто зазначити, що представлені галузі 
знань є складовими менталінгвістики. Мента-
лінгвістика – це загальний термін, що охоплює 
широкий спектр питань, які пов’язані зі взаємо-
дією мови і мислення та виходить на практичні 
аспекти формування і розвитку наукового мов-
лення. Дослідження переконливо доводять, що 
навчання є наслідком мислення, а мислення, зо-

крема наукове, є складною розумовою роботою. 
Важливими є питання: «Як допомогти дитині 
ефективно вчитися?», «Як створювати позитив-
ні емоції, енергію та зацікавлення, які можуть 
просувати навчання вперед і мотивувати учнів 
виконувати те, що може бути не дуже легко, на-
віть важко?». Дослідження того, як насправді 
працює інтелект, має дуже конкретне практичне  
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застосування, тому можна передбачити, що 
ефективність мовленнєвого розвитку дітей знач-
ною мірою залежить від урахування даних су-
часної психопедагогіки та менталінгвістики.

Останнім часом інтерес до мови науки набув 
надзвичайної актуальності. Уміння відрізняти 
факти від вигадок, критично оцінювати інфор-
мацію та будувати власну думку стає життєво 
необхідною навичкою. Особливо важливим по-
стає розуміння наукової мови в епоху інформа-
ційного вибуху, експоненціального розвитку 
технологій. З огляду на це, розвиток наукового 
мовлення з початкової школи – це інвестиція в 
майбутнє дитини, допомагає їй стати критично 
мислячою, комунікабельною та успішною осо-
бистістю.

На думку практиків, проблема формування 
наукового мовлення учнів, зокрема молодших 
школярів, є доволі складною і пов’язана насам-
перед із формуванням мислення вищого поряд-
ку – наукового мислення. Здійснений інформа-
ційний пошук із проблеми наукового мовлення 
учнів молодшої школи показав, що вона є недо-
статньо дослідженою. Публікації вітчизняних 
науковців здебільшого присвячені формуванню 
мовленнєвої та комунікативної компетентно-
сті загалом [10–12], зв’язного мовлення, осо-
бливостям розвитку мовлення учнів початкової 
школи різними засобами тощо, які опосередко-
вано торкаються проблематики наукового мов-
лення молодших школярів. Проблемі наукового 
мовлення присвячені поодинокі публікації, зо-
крема «Розвиток наукового мовлення молодших 
школярів») [13].

Вітчизняні дослідники радять вчителям по-
чаткової школи особливу увагу приділяти роз-
витку усного та писемного мовлення, постійно 
розширювати життєвий досвід учнів: вчити їх 
спостерігати, уявляти, творчо мислити й відчу-
вати, оцінювати та узагальнювати, а потім пере-
давати словом усе побачене, почуте та пережите 
[10; 14]. Існує чимало вітчизняних досліджень 
у різних галузях знань, які стосуються розвитку 
наукового, науково- технічного мислення (С. Го-
нчаренко, С. Максименко, В.  Моляко, О. Гу-
бенко, О. Дубасенюк, Н. Волкова, В. Ільченко, 
І. Гавриш, Т. Лисянська та ін.), які можуть сфор-
мувати вектор на ефективне формування науко-
вого мовлення в тісному зв’язку з мисленням. 

Зарубіжні вчені розглядають проблему роз-
витку наукового мовлення в контексті вивчення 
іноземної мови в умовах практико- орієнтованого 
природничого класу, який може бути насиченим 
середовищем для вивчення мови і водночас для 
вивчення природничих наук [15]. Також вони 

звертають увагу на формування наукового мов-
лення в процесі вивчення математики. Резуль-
тати дослідження «Мислення і наукова мова в 
початкових класах»2 зазначають, що високий 
рівень аргументації в математичних доказах, ви-
значає високий рівень грамотності. Учні почат-
кових класів потенційно можуть розробляти ма-
тематичні твердження, які розглядатимуться як 
докази. Як зазначає S. Abo- Romi, кожного разу, 
коли ми просимо учнів обґрунтувати, пояснити 
чи підтвердити певні математичні твердження, 
ми розвиваємо ці здібності [16]. 

Автори дослідження «Дитинство та наукова 
грамотність: внески історії та епістемології» 
звертають увагу на численні дебати, які присут-
ні в контексті сучасної освіти. Вони зазначають, 
що з точки зору наукової грамотності саме за 
допомогою мови дитина створює репрезентацію 
реальності, у якій вона знаходиться. Таким чи-
ном, мова дитини може змінюватися відповідно 
до її поведінки в середовищі, у якому вона живе. 
Сучасні діти ростуть у культурно різноманітно-
му, соціально складному та технічно високороз-
виненому світі. Об’єктивно шкільні практики 
необхідно опрацьовувати та розвивати з огляду 
на наукову проблематику. Таким чином, діти по-
винні мати контакт із природничими науками 
та технологіями з моменту вступу до формаль-
ної освіти. Потрібні нові дослідження, пов’я-
зані з науковою грамотністю дітей. Отже, як 
зазначають дослідники A. Oliveira, V. Simon та 
A. Simon, існує новий контекст навчання, який 
необхідно враховувати під час розробки педаго-
гічної практики, щоб зробити дітей більш кри-
тичними та активними в сучасному суспільстві. 
Ця ідея має надихатися освітніми закладами та 
професіоналами педагогічної сфери, які можуть 
сприяти розвитку наукової та технічної грамот-
ності, з наміром формування навичок і компе-
тенцій, що допоможуть дітям пізнати різні со-
ціальні та культурні контексти, через навчання, 
що відповідає сучасності [17].

В освітній лабораторії «Teaching + Learning 
Lab» Массачусетського технологічного інсти-
туту3, розробляються методи підтримки учнів у 
навчальному процесі, формування навчальних 
стратегій, які допомагають долати академічні 
труднощі, особливо коли формуються непрості 
навички високого мислення та відповідно – нау-
кового мовлення. Для прикладу наведемо мате-
ріал із методики «Нормативні контрольні спис-
ки», яка надає чіткий перелік підказок щодо 
планування, моніторингу та оцінювання певних 
практичних дій і може допомогти учням краще 
регулювати своє навчання (рис. 1).

2 https://www.researchgate.net/publication/341644559_Thinking_and_Scientific_Language_in_the_Primary_Classes
3 https://tll.mit.edu/teaching- resources/
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Рис. 1. Методика стратегіальної підтримки розвитку наукового мовлення- мислення  
«Нормативні контрольні списки»

Нашу увагу привернув дослідницький підхід 
до навчання науковому мовленню з позицій фор-
мування наукового мислення Visible Thinking, 
започаткований у Гарвардському проєкті Zero, 
який розвиває мислення учнів дотичне до нау-
кового мовлення і водночас поглиблює їхнє ро-
зуміння тем, які вони вивчають. Як стверджують 
R. Ron, M. Church та K. Morrison, проєкт Visible 
Thinking – це різноманітна колекція практик, 
включаючи процедури мислення – невеликі на-
бори запитань або коротку послідовність кроків, 
а також методику документування власного мис-
лення учнями [18]. За допомогою цього процесу 
мислення стає видимим, оскільки різні думки 
учнів висловлюються, документуються, обгово-
рюються, що ефективно впливає на розвиток на-
укової грамотності, формування навичок метапі-
знання.

Варто зазначити, що метапізнання, або здат-
ність обмірковувати своє мислення та процеси 
навчання, є вирішальною навичкою для ефек-
тивного навчання та формування наукового 
мовлення- мислення. Метакогнітивні знання охо-
плюють знання про себе як про учня (наприклад, 
про сильні та слабкі сторони, попередні знання/
досвід у цій галузі, бажаний час доби для навчан-
ня, бажане місце навчання) і про те, як людський 
мозок кодує, зберігає, організовує та отримує 
інформацію [19]. Метакогнітивні знання також 
включають знання про завдання, яке потрібно ви-
конати, і ефективні стратегії виконання завдання. 

Завдяки саморефлексії та самооцінці учні стають 
більш обізнаними про свої сильні сторони та 
сфери, які потребують вдосконалення, що сприяє 
формуванню внутрішньої мови – мови мислення, 
яка передує науковому мовленню [20]. 

Узагальнюючи інформаційний пошук щодо 
теоретичних засад пропедевтики наукового мов-
лення молодших школярів, зауважимо, що клю-
човим фактором у розвитку пізнавальних проце-
сів учнів є тісний зв’язок мовлення і мислення, 
який постає предметом дослідження багатьох 
сучасних наук із проблем лінгвістики й когніти-
вістики та загалом – менталінгвістики. Саме на 
результатах дослідження когнітивної лінгвісти-
ки, психолінгвістики, соціолінгвістики тощо нині 
формуються ефективні методи і технології нав-
чання, розробляються нові підходи до системи 
освіти майбутнього. 

Результати нашого дослідження щодо ролі 
мислення в розвитку мовлення, зв’язок мовлен-
нєвої діяльності з усіма когнітивними процеса-
ми, соціальними факторами комунікації та взає-
модії стали основою розробки методики пропе-
девтичного підходу розвитку наукового мовлення 
молодших школярів у дослідницькій діяльності 
в системі Малої академії наук України. На тео-
ретичному підґрунті взаємозв’язку мовлення 
та мислення нами розробляються дидактичні 
інструменти для реалізації практик наукового 
мовлення, які стимулюють розвиток уяви, ува-
ги, пам’яті, логічного мислення, допомагають  
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формувати навички, затребувані відповідними 
освітніми стандартами. А захопливий досвід 
дослідницької діяльності молодших школярів у 
програмах Малої академії наук України для мо-
лодших школярів створює багатий контекст для 
розвитку мови й ефективно сприяє набуттю уч-
нями досвіду наукового мовлення.
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CONNECTION OF SPEECH AND THINKING:
SEARCH OF THEORETICAL BACKGROUND 

OF SCIENTIFIC SPEAKING PROPADEUTICS
Summary.
The article is devoted to the problem of the 

development of scientific thinking and scientific thinking 
as interconnected processes, which is a factor in the 
cognitive characteristics. There is an emphasis on 
the fact that the development of scientific knowledge 
and the dissolution of scientific thinking is the basis of 
scientific literacy. The need for propaedeutics of scientific 
language is emphasized as a process of preparing 
students for the development of scientific language at 
the beginning of the process. The guide for the teacher 
is the formation of common competence in the process 
of pre-investigative activity, and itself: understanding of 
scientific text, familiarization with scientific vocabulary, 
argumentative reasoning, understanding of scientific 
terminology, formation of nutrition, conducting scientific 
conversations. The article presents the views of scientific 
linguists on the richness of understanding thoughts and 
meanings. It is shown that thinking is a rich mental 
process, which is ensured by various psychological 
mechanisms: mental operations of analysis, synthesis, 
alignment, memory, respect, memory. An analysis of 
current areas of scientific research has been carried 
out, which most clearly reveal the interdependence of 
language and thought, which officials are investigated 
and by which methods. The nutritional formation of the 
scientific thinking of scientists, especially young students, 
is complicated and little studied by ancient scientists. 
Descriptions of methods and strategies for the formation 
of scientific thinking, developed by foreign teachers. It is 
noted that based on the results of research in cognitive 
linguistics, psycholinguistics, and sociolinguistics, new 
technologies are developed, as well as new approaches 
to the system of awareness of the future. It has been 
established that metacognition is also an important 
skill for effective learning and development of scientific 
thinking. It is stated that the results of this research into 
the connection between mental activity and cognitive 
processes became the basis for the development of 
a methodology for the propaedeutic approach to the 
development of scientific thinking of young students in the 
pre-study school. Information in the system of the Minor 
Academy of Sciences of Ukraine.

Keywords: scientific speech; connection between 
speech and thinking; propaedeutics of scientific speech; 
scientific literacy; areas of linguistics; cognitive 
linguistics.
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